

文学如何更有效地抵达现实

叶桂杰

如果我们按照生活本来的面貌去叙写现实的话,最后呈现出来的文学作品,可能也会成为“一地鸡毛”。然而当我们在创作中把生命长河中最激烈的那一部分剥出来加以大肆地渲染,最后呈现出来的作品,也会令人感到疑惑:生活真的总是这么戏剧化吗?

关于文学与现实的关系问题,历来有很多深入的讨论。这个问题之所以重要,乃是因为它不仅具有认识论的意义(“文学是否可以抵达现实”),而且还有方法论的意义(“文学如何更有效地抵达现实”)。

一、文学是对现实的模仿。这种观点最早见于柏拉图的《理想国》,简单而形象地说,文学是现实的影子。该观点对艺术伦理的导向,天然地被引向“文学是现实的附属品”,其所聚焦的文学功能则是“记录性”。

二、文学是对现实的表现。“表现”不同于“模仿”之处在于,“表现”更多地释放出了作者的主观能动性。表现的内容可以很广泛,比如作者的情绪、对世界的理解以及理解方式。

三、现实是文学艺术的模仿。这种观点有些极端,出自王尔德的艺术评论文章。但作为一个“唯美主义者”,他对文学艺术的无以复加的推崇是可以被理解和接受的。

简单叙说了几种关于“文学与现实的关系问题”的观点后,现在来说“文学如何更有效地抵达现实”。

在这里,我想引入一对概念“实然”和“应然”。在日复一日的生活中,现实是缺乏戏剧性的,甚至对一些个体来说是一地鸡毛,没有惊奇可言。并且很可怕的一点是,现实是无主题变奏,是不断叠加的“一天天生成”和“一天天消逝”。

那么,文学应该表现怎样的现实呢?是生活本来的样子(“实然”)呢,还是经过我们浪漫而激情的想象所创造出来的应该有的样子(“应然”)呢?考察文学的历史,我们会发现,后者成了最重要的传统。

但如果文学写的是“实然”的生活又如何呢?我们会发现,这将令我们窒息。通过对作品的阅读,我们既不知道作品要表达什么,也不知道作者要表达什么。

再者,我想谈谈“自然”和“有效”的问题。一部小说,人物性格鲜明,情节紧张,令人感动,这些都是很好的品质。这些品质确保了作品本身的“纯净”。

这就必然涉及叙事的“有效性”问题。它看似逻辑严密,层层推进,毫无瑕疵,实则未必是“有效”抵达现实的正确路径。相反,如果我们并不舍弃现实生活中非理性的、非逻辑的、非主题的意识、细节和话语时,我们反而重获了更高层次意义上的“真实”。

作者系《少年文艺》编辑

今年是广东省作家协会成立70周年。近期,《广东文学通史》由人民文学出版社出版,可谓正当其时。《广东文学通史》总主编之一张培忠在本文中回忆和记录了这套通史编撰和出版工作的始末。

敢为人先唱大风

张培忠



2020年5月28日上午9时,广东省作协在广东省文学艺术创作中心23楼召开《广东文学通史》编撰工作务虚会。

一、编撰“通史”的必要和困难

为什么要编撰《广东文学通史》?我在主持务虚会时谈到,这主要基于三方面的考虑:从古代到当代,广东还没有一部贯通的文学史。

怎么来编撰这部文学通史?其指导思想、起止时间、编多少卷、由谁来编、什么时候完成、需要多少经费,以及其他相关问题,都需要考虑。

讨论的结果,决定由我和蒋述卓担任总主编,负责策划、统筹、推进通史的编撰工作。

在务虚会最后,我说,通史的编撰要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,站位要高,要有新的史料的发现、新的观念的阐释、新的体系的构建。

当时新冠疫情正炽,正常工作、生活秩序受到严重影响,启动通史编撰并非合适时机。

当务之急是解决没有经费的问题。疫情期间,财政紧缩开支,强调要过紧日子乃至苦日子。

二、循序渐进推进编撰工作

经费落实后,各项工作遂紧锣密鼓地开展起来。成立编委会、聘请学术顾问、确定总主编、执行主编、分卷主编,并委托分卷主编物色撰写人员。

经过一年多的筹备,2021年7月21日,《广东文学通史》编撰工作会议在岭南文学空间举行。

三、入史标准和地方特色

为使撰稿者在搜集材料、开展研究、撰写稿件时有所遵循,执行主编研究提出通史的编写体例、入史标准、结构类型,以供参考。

岭南自古虽谓蛮貊蛮荒之地,却也是最早得风气之先。其文学与大漠西北迥然有异,也极大区别于江南水乡。



坚持正确史观,坚持守正创新,努力构建富有特色的话语体系。《广东文学通史》的规模是五卷200多万字,每卷的撰稿专家4人,加上总主编、执行主编、分卷主编,共20多人参与。

2021年8月20日,我在岭南文学空间主持召开《广东文学通史》顾问、主编工作会议,并代表广东省作协与各分卷主编签订撰写协议。

四、为广东作协成立70周年献礼

美国诗人卡尔·桑德堡曾说过:“任何事情开始时都是梦。”撰写广东史上第一部文学通史,曾经是一个遥远的梦想。

今年是广东省作家协会成立70周年。值此丰收之时和喜庆之日,通史的出版,可谓正当其时,意义重大。

我读完,受到感染和触发,我也拟古草成一首,不拘格律,达意而已。诗云:“彭公积厚自雕龙,化繁为简意葱茏。

女作家小说专号

短篇小说 过云雨... 陈蔚文

中篇小说 那夜箫声... 苏薇

新皖军 浮出水面(短篇)... 黄惠子

文润江山 重生鸟的喜悦... 辛茜

勇于斗争的革命谱系、从海洋性到商业性到市民性的文学品格。这些品质是广东文学区别于别的地方的文学的鲜明特色。

近两年来,编撰团队共召开13次会议,凝聚共识,讨论提纲,切磋写法。

在编委会的支持下,编撰团队全力以赴,攻坚克难,夜以继日,终于按照规定时间完稿。

美国诗人卡尔·桑德堡曾说过:“任何事情开始时都是梦。”撰写广东史上第一部文学通史,曾经是一个遥远的梦想。

独特·精致·经典

卷首语 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

人集 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

王单单 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

唐果 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

胡正刚 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

果玉忠 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

楼河 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

罗一凡 祝立根 祝立根 祝立根 祝立根

西湖 2023年第五期要目 鱼人... 挂钟... 用文字“看见”... 罗一凡

民族文学 2023年第4期目录 卷首语 像鲁迅先生那样去求索吧... 汪惠仁